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Dzień tygodnia Kancelaria Zarząd Cmentarza
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wtorek 16.00 - 17.30 ks. Proboszcz[k,p]    16.00 - 17.30
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Msze święte i nabożeństwa
NIEDZIELE I ŚWIĘTA

Kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augustyna: 
6:30 7:30 9:00 10:30 12:00 13:15 19:00

Kościół Najświętszego Salwatora: 
11:15 - lipiec, sierpień - 2, 4, 5 niedziela miesiąca;
od września do czerwca w każdą niedzielę. miesiąca

Kaplica św. Małgorzaty: 
11:15 - lipiec, sierpień - 1. i 3. niedzielę miesiąca

Kaplica Wszystkich Świętych: 
10:00 - maj, czerwiec, wrzesień, październik

DNI POWSZEDNIE
Kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augustyna: 

6:30 7:15 8:00 18:00
PIERWSZY PIĄTEK MIESIĄCA 
- Msza św. dla dzieci godz. 17.00.

Telefon do kancelarii: 12 424 43 60
Nr konta Parafi i: PKO Bank Polski S.A.
30 1020 2892 0000 5402 0402 0490 7434

Zachęcamy wszystkich chętnych do współpracy z 
„Tygodnikiem Salwatorskim”. 

Czekamy na wasze teksty i artykuły pod adresem: 
tygodniksalwatorski@gmail.com

Redakcja zastrzega sobie prawo skracania i redagowania 
nadesłanych materiałów. Redakcja zastrzega sobie także prawo 

odmowy przyjęcia tekstu, reklamy lub ogłoszenia.

Poznaliśmy listę ulic, na których musi być zreorganizowane 
parkowanie. To efekt zalecenia wojewody małopolskiego, któ-
ry nakazał dostosowanie miejsc parkingowych do obowiązują-
cych przepisów. Te zakładają, że na chodniku powinny zostać 
2 m, a w wyjątkowych przypadkach 1,5 m wolnej przestrze-
ni dla pieszych. Ulice znajdują się w czterech dzielnicach - na 
Starym Mieście, Grzegórzkach, Krowodrzy i Podgórzu w su-
mie ponad 140 ulic! Miasto zapewnia, że nie chodzi o likwida-
cję miejsc parkingowych, a o zmiany w organizacji parkowania. 
Kierowcy i piesi muszą jednak przygotować się na zmiany. Na 
Salwatorze bardziej widoczną zmianą będzie zapewne odno-
wienie Skweru Konika Zwierzynieckiego. Ten skrawek zieleni 
ma zostać na nowo zagospodarowany i ozdobiony symbolami 
nawiązującymi do tradycji zwierzynieckich. Miasto wygospo-
darowało na ten cel bardzo znaczące środki więc należy wie-
rzyć, że powstanie przyjazna dla mieszkańców przestrzeń. Naj-
nowszą historię tego miejsca przedstawiamy w materiale Krót-
ka historia Skweru Konika Zwierzynieckiego.

Na kolejnych stronach znajdziecie Państwo informacje o 
nadchodzącym Dniu Papieskim, na który zaprasza Akcja Kato-
licka. A skoro już poruszamy tematykę papieską to Franciszek 
zakończył wizytę w Gruzji i Azerbejdżanie. Był to ostatni etap 
podróży papieża po Kaukazie. W czerwcu Franciszek odwiedził 
Armenię. Podczas obu pielgrzymek papież apelował o pokój w 
Górskim Karabachu, który jest przedmiotem sporu między Ar-
menią a Azerbejdżanem i powodem odnawiającego się zbroj-
nego konfl iktu. W niedzielę wieczorem Ojciec Święty wrócił do 
Rzymu, gdzie rozpoczęły się obrady 36. Kongregacji Generalnej 
jezuitów, zgromadzenia ustawodawczego największego zakonu 
męskiego w Kościele, z którego wywodzi się Papież. W tym nu-
merze także wspomnienie Św. Jana XXIII - papieża dobroci i 
pokoju opracowane przez panią Bogumiłę Puchałę.

Ponadto w numerze Muszyńskie Ogrody Biblijne, które 
przedstawia Krzysztof Korzeniak. W tej uzdrowiskowej miej-
scowości na powierzchni 1,3 ha znajdziemy 5 ogrodów tema-
tycznych, w których umieszczone zostały wymienione w Biblii 
gatunki roślin, miniaturowe krajobrazy oraz architekturę i rzeź-
by ilustrujące poszczególne tematy biblijne. Wszystko bardzo 
ładnie urządzone, serdecznie polecamy wyjazd w góry połączo-
ny ze zwiedzaniem.

Na okładce zamieściliśmy zdjęcie budynku głównego Uni-
wersytetu Ekonomicznego w Krakowie. Na uniwersytetach i 
wyższych szkołach krakowskich zainaugurowano w minionym 
tygodniu nowy rok akademicki. Jak podkreślił w swym prze-
mówieniu wybrany na kolejną kadencję rektor Uniwersytetu 
Jagiellońskiego prof. Wojciech Nowak, "w nowym roku akade-
mickim autonomia i apolityczność uniwersytetu będą, tak jak 
dotąd, wartościami nadrzędnymi".

Redaktor prowadzący
Krzysztof Bar
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9 października 2016 r. Dzień Papieski
9 października 2016 r. już po raz 16-ty będziemy obcho-

dzić Dzień Papieski. W tym roku pod hasłem „Bądźcie świad-
kami miłosierdzia”. Dzień Papieski to żywy pomnik dla św. Jana 
Pawła II dla którego troska o młode pokolenia stanowiła jeden 
z priorytetów .

Dni Papieskie mają wieloraki wymiar.

Wymiar intelektualny aby poprzez cykl  seminariów na-
ukowych i paneli dyskusyjnych przybliżyć wiernym treści na-
uczania Ojca Świętego i poszerzać wiedzę o Jego pontyfi kacie.

Wymiar duchowy. W parafi ach całej Polski w niedzielę 
poprzedzającą Dzień Papieski odczytywany jest list pasterski 
Konferencji Episkopatu Polski. Odprawiane są Msze Święte w 
intencji Papieża, podczas których głoszone są homilie i kate-
chezy poświęcone nauczaniu św. Jana Pawła II. 

Wymiar artystyczny. W wigilię Dnia Papieskiego 
na Zamku Królewskim w Warszawie Fundacja „Dzieło 
Nowego Tysiąclecia” wręcza jedną z najbardziej presti-
żowych nagród w Kościele katolickim – nagrodę TO-
TUS. Dniu Papieskiemu towarzyszy także kilkadzie-
siąt innych dużych wydarzeń artystycznych, zarówno 
o zasięgu lokalnym, jak i ogólnopolskim. Do obcho-
dów włączają się polskie parafi e i Polonia. 

Wymiar charytatywny. Odpowiedzią na wezwanie 
Ojca Świętego do solidarności z ubogimi jest organi-
zowana tego dnia publiczna zbiórka pieniędzy, w któ-
rej corocznie udział biorą wolontariusze: ministran-
ci, harcerze, młodzież i dorośli z różnych środowisk w 
tym z Akcji Katolickiej, wchodzących w skład Ogólno-
polskiego Komitetu Organizacyjnego Dnia Papieskie-
go. Zebrane w ten sposób środki przeznaczone są na 
fundusz stypendialny Fundacji, która przyznaje sty-
pendia uzdolnionym młodym ludziom pochodzącym 
z wiosek i małych miast. 

W ubiegłym roku zbiórka uliczna Dnia Papieskiego 
na fundusz stypendialny zgromadziła wokół siebie 253 
sztaby w całej Polsce, blisko 8 tysięcy wolontariuszy. 
Suma pieniędzy zebranych podczas zbiórki publicznej 
oraz przykościelnej wyniosła ponad 8 mln złotych.

W naszej parafi i prowadziliśmy zbiórkę od same-
go początku. Corocznie parafi anie wpłacali do puszek 
3 do 4 tysiące złotych. W ubiegłym roku suma zebra-
nych składek wyniosła 3854,07 zł i została jak zwykle 
przekazana w całości Komitetowi organizacyjnemu. 
W ten sposób każdy może włączyć się w budowę „ży-
wego pomnika” św. Jana Pawła II, jakim nazywani są 
stypendyści Fundacji.

„Bądźcie świadkami miłosierdzia”. Wezwanie to w 
Roku Miłosierdzia bez cienia przesady można powie-

dzieć, jest najważniejszym duszpasterskim prioryte-
tem Ojca Świętego Franciszka. Widać to było zarówno 
w haśle Światowych Dni Młodzieży - „Błogosławieni 
miłosierni” jak też w bulli „Misericordiae vultus” (Ob-
licze miłosierdzia), która ogłosiła trwający już Nad-
zwyczajny Jubileusz. 

Praktycznym wyrazem realizacji hasła Roku Mi-
łosierdzia dla wierzących są nieco zapomniane dziś 
uczynki miłosierdzia. Ojciec Święty Franciszek pisze 
o nich w następujący sposób: Jest moim gorącym ży-
czeniem, aby chrześcijanie przemyśleli podczas Jubile-
uszu uczynki miłosierdzia względem ciała i względem 
ducha. Będzie to sposobem na obudzenie naszego su-
mienia, często uśpionego w obliczu dramatu ubóstwa, 
a także umożliwi nam coraz głębsze wejście w serce 
Ewangelii, gdzie ubodzy są uprzywilejowani dla Boże-
go miłosierdzia. Przepowiadanie Jezusa przedstawia te 
uczynki miłosierdzia, abyśmy mogli poznać, czy żyje-
my jak Jego uczniowie, czy też nie. Odkryjmy na nowo 
uczynki miłosierdzia względem ciała: głodnych nakar-
mić, spragnionych napoić, nagich przyodziać, przyby-
szów w dom przyjąć, więźniów pocieszać, chorych na-
wiedzać, umarłych pogrzebać. I nie zapominamy o 
uczynkach miłosierdzia względem ducha: wątpiącym 
dobrze radzić, nieumiejętnych pouczać, grzeszących 
upominać, strapionych pocieszać, krzywdy cierpliwie 
znosić, urazy chętnie darować, modlić się za żywych i 
umarłych (MV 15). Wolno zatem  powiedzieć, że są to 
postawy mogące nas wyprowadzić z letargu obojętno-
ści i nieczułości, z niewoli koncentracji na sobie, skut-
kiem czego są atomizacja i rozbicie pustoszące życie 
we wszelkich jego przejawach.

Czekamy na Państwa 9 października.

Akcja Katolicka na Salwatorze.
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Muszyńskie Ogrody Biblijne
Miejsca warte zobaczenia

„Bóg rzekł:
Niechaj ziemia wyda rośliny zielone
…I stało się tak.
…A Bóg widział, że były dobre”

Niecałe 3 i pół godziny jazdy od Krakowa znajduje się 
jeden z czterech w Polsce ogrodów biblijnych.

Ogrody Biblijne w Muszynie to największy, pod wzglę-
dem obszaru, tego typu obiekt w Polsce. Ogrody mają eku-
meniczny charakter i są nową atrakcją turystyczną Muszy-
ny. 

Ogrody w Muszynie pobłogosławił i uroczyście otworzył 
bp Andrzej Jeż w asyście proboszcza i pomysłodawcy założe-
nia ogrodów - ks. Pawła Stabacha oraz dziekana ks. Bogusła-
wa Skotarka 28 czerwca 2015 roku.

Budynki i otoczenie parafi i zostało zaaranżowane w in-
nowacyjny sposób. Opiera się na bazie zabytków, w skład 
której wchodzą: kościół parafi alny, murowane dzwonnica 
i ogrodzenie, XVII wieczna kaplica wraz z fi gurą i drzewo-
stanem oraz XIX - wieczna „stara plebania”. Ogrody Biblij-
ne są miejscem medytacji, modlitwy, dialogu oraz wypo-
czynku. 

Ogrody Biblijne mają powierzchnię 1,3 hektara i stwo-
rzone zostały w konwencji trzech świątyń: Jerozolimskiej, 
kościoła świętego Józefa Oblubieńca Najświętszej Marii 
Panny i kościoła czasów mesjańskich. Powstało pięć ogro-
dów: historii zbawienia, krajobrazów biblijnych, nauki pro-
roków, dziecięcy Ogród Biblijny i Ogród zakochanych a w 
przyszłości Areopag biblijny.

• Pierwszy ogród opowiada historię zbawienia od stwo-
rzenia świata po wydarzenia opisane w Apokalipsie św. Jana. 

• Drugi, to ogród krajobrazów biblijnych, ukazujący 
geografi ę Ziemi Świętej, a także przedstawiający jej charak-
terystyczne krajobrazy i wybrane sposoby uprawy roli.

Według projektantów ogród biblijny ma być pomo-
cą, aby przez analogię do Biblii przybliżać jej treść. Czę-
sto pokazuje ówczesne życie, a poprzez odpowiednie 
rośliny, specjalną scenerię i obiekty przybliża krajobra-
zy i realia, w jakich rozgrywały się wydarzenia biblijne. 
W ogrodach tych prowadzi się również badania nad ro-
slinnością biblijną.

• W trzecim ogrodzie przypomina się główne tema-
ty nauczania proroków. Jest tu winnica z wieżą,

• Znajduje się tu także ogrodowy kącik dla najmłod-
szych. 

• Z kolei piąta część ogrodów przeznaczona jest dla 
zakochanych. 

Ogrody biblijne w Muszynie to także interesujący ogród 
botaniczny.

Muszyńskie Ogrody zaprojektowała doktor Zofi a Wło-
darczyk, pracownik naukowy Uniwersytetu Rolniczego w 
Krakowie. Instalacje biblijne to projekt profesora krakow-
skiej Akademii Sztuk Pięknych Karola Badyny.
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Muszyńskie Ogrody Biblijne są miejscem szczególnego spotkania Boga z człowiekiem i człowieka z Bogiem  w Jego Sło-
wie, obrazach biblijnych i biblijnej roślinności. To spotkanie prowadzi do zawierzenia Bogu Ojcu i wszelkiej harmonii. Mu-
szyńskie Ogrody Biblijne zrealizowane w konwencji trzech Świątyń: Świątyni Jerozolimskiej – stan obecny; „kamień na ka-
mieniu”,  Świątyni Parafialnej i Kościoła czasów mesjańskich – Apokaliptycznego Nowego Jeruzalem, mają wymiar ewange-
lizacyjny – spotkania z kochającym Ojcem. Ufamy, że będą One dla wierzących zachętą do czytania Biblii  oraz medytacji o 
Bogu Stwórcy i Ojcu; dla wierzących inaczej, miejscem spotkania i dialogu religijnego; zaś  dla niewierzących okazją do spo-
tkania w przyrodzie i słowie z miłującym nade wszystko Bytem Nadprzyrodzonym, a może i „Gwiazdą Betlejemską”.

Fot. i opr.  Krzysztof Korzeniak
więcej informacji na www.muszynskieogrodybiblijne.pl/

P.S. To nie jedyne ogrody jakie powstały w Muszynie ostatnimi czasy. W następnym artykule z tego cyklu postaram się 
przybliżyć Czytelnikom Ogrody Zmysłów. 

Ogrody biblijne są obecne na całym świecie: w Ameryce 
Północnej (głównie w USA), Europie (tylko w samych Niem-
czech jest ich ok. 100), w Izraelu oraz w Japonii i w Australii. Po 
2006 r. zaczęły powstawać również w Polsce.

Zakładane są przy kościołach, klasztorach, synagogach (np. 
ogrody przy klasztorze benedyktynek w Cork, Katedrze św. 
Jana w Nowym Jorku, Newport News i Pittsburghu), a także 
jako samodzielne parki (np. w Elgin w Szkocji, w Viborg w Da-
nii lub w Madrycie w Hiszpanii). Niektóre stanowią część duże-
go kompleksu wypoczynkowego jak np. w Ellicottville w USA 
lub parku krajobrazowego np. Mt. Pleasant w USA. Niewiel-
kie ogrody zakładane są również w ogrodach botanicznych w: 
Hamburgu, Utrechcie, Lublinie i Krakowie.

Największym jest Rezerwat Przyrody Biblijnej Izraela Neot 
Kedumim w Izraelu, który zajmuje aż 280 hektarów. Najstar-
szym jest ogród założony w 1957 roku przy kościele prezbite-
riańskim w Ojai w Kalifornii w USA.

Przykładem może być Ogród biblijny w Jad ha-Szemona. 
Położony na stoku wzgórza ukazuje gościom zwyczaje Izra-
elitów z czasów biblijnych. Znajdują się tutaj drzewka oliwne 
i prasa, winorośle i kilka pras, pole pszenicy i klepisko, rekon-
strukcja starożytnej synagogi, jaskinia pogrzebowa, namioty 
beduińskie oraz wieża strażnicza.

Nie jest to ogród projektowany na ścisły wzór ogrodu raj-
skiego Edenu, bowiem układ kompozycyjny każdego z nich 
jest odmienny, zależny od położenia geograficznego, funkcji, 
dysponowanej powierzchni, inwencji projektantów i użytkow-
ników. Nadrzędnym celem wszystkich istniejących ogrodów 
biblijnych jest kolekcjonowanie roślin wymienionych w Biblii. 
W ogrodach tych każda roślina posiada tabliczkę z nazwą oraz 
cytatem z Biblii, taka prezentacja pozwala lepiej zrozumieć i za-
pamiętać sens przekazywanych treści biblinych posadzona te-
matycznie, a także jako miejsce do wypoczynku.

Niektóre ogrody, jak np. Ogrody w Girvan i Elgin w Wielkie 
Brytanii, nastawione są także na reprodukcję i sprzedaż roślin 
biblijnych.

Niektóre ogrody biblijne:
Irlandia: The Biblical Garden Cork
Izrael: Rezerwat Przyrody Biblijnej Izraela Neot Kedumim, 

Uniwersytecki Ogród Botaniczny w Jerozolimie
Japonia: Biblijny Ogród Botaniczny Seinan Gakuin University
Niemcy: Pflanzen der Bibel w Hamburgu, Ogród biblijny 

klasztoru św. Jana w Schleswigu; Bibelgalerie Meersburg; Bibel-
garten Ev. Akademie Schopfheim, Evang. Kircheng. Löffingen; 
Benediktinerinnenkloster St. Lioba Freiburg; Bibelerlebniswelt 
Schönbronn e.V. Schramberg; Biblischer Garten/Jardin bibli-
que von Kehl; Evang. Kircheng. Eberhardskir. Tübingen; Kath. 
Kircheng. Ostfildern-Nellingen; Ev. Lukas- und Lutherhaus-Ge-
meinde Stuttgart-Ostheim; Ev. Kirchengemeinde Korb; Schul-
Bildungszentrum Weissacher Tal; Förderverein Gartenschau-
park Hockenheim e.V; Duft- und Heilkräutergarten e.V. Bam-
mental; Evangelische Kirchengemeinde Leutershausen

Polska: w Proszowicach, w Myczkowcach, w Chorzowie, w 
Muszynie

Stany Zjednoczone: Biblical Garden at Magnolia Planta-
tion and is Gardens, Biblical Garden Cypress Gardens, Biblical 
Garden of Ojai, Lowe Herb Garden Ellicottville, Rodef Shalom 
Biblical Botanical Garden w Pittsburgu, Temple Sinais Edward 
E. Kahn Memorial Biblical Garden w Newport News, Biblical 
Garden Warsaw, San Francisco Botanical Garden San Francisco, 
Missouri Botanical Garden, Fair Haven Biblical Garden w Fair 
Haven, Katedrze św. Jana w Nowym Jorku, Tree of life garden 
Valley Center.

Wielka Brytania: The Biblical Garden w Elgin, Veritas Nur-
sery w Girvan

(www.wikipedia.pl)
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Św. Jan XXIII - papież dobroci i pokoju

„Kto ma serce pełne miłości,
zawsze ma coś do dania” (Jan XXIII)
Mimo krótkiego pontyfi katu św. Jan XXIII (Angelo 

Giuseppe Roncalli) uchodzi za jednego z najwybitniej-
szych papieży w dziejach Kościoła. Znany głównie jako 
inicjator Soboru Watykańskiego II, „dobry papież” - 
jak go nazywano - był przede wszystkim człowiekiem 
pełnym osobistego uroku, skromności i pokory, zna-
nym z doskonałego poczucia humoru. Zjednywał so-
bie zwykłych ludzi i wielkich tego świata. Życzliwy dla 
wszystkich, skracał dystans, a nierzadko łamał zasady 
protokołu dyplomatycznego po to, by dotrzeć do zwy-
kłego człowieka. Promieniował ewangeliczną dobro-
cią i Bożym pokojem. Nie lubił obowiązującego wów-
czas w Watykanie blichtru: bogactwa stroju, olbrzy-
mich wachlarzy i noszenia go w papieskiej lektyce. Nie 
był człowiekiem wielkich słów. Jak żaden z poprzed-
ników umiał czytać historię jako przestrogę dla siebie 
i ludzkich poczynań. „Każdy może zostać papieżem, 
najlepszy dowód, że ja nim zostałem” — powiedział 
na początku swego pontyfi katu. W całym swym życiu 
kapłańskim, za główne zadanie uważał pracę duszpa-
sterską, szczególnie posługę słowa, sprawowanie sa-
kramentów i kierownictwo duchowe.

Urodzony 25 listopada 1881 r. w Sotto il Mon-
te, swój bogaty życiorys duchowy rozpoczął 10 sierp-
nia 1904 r. w Rzymie, gdzie - mając już tytuł dokto-
ra teologii - został wyświęcony na kapłana. W następ-
nych latach pełnił funkcję sekretarza biskupa Berga-
mo i wykładowcy w seminarium. Był sanitariuszem i 
kapelanem wojskowym w czasie I wojny światowej. W 
latach 1921–25 pracował w Kongregacji Rozkrzewia-

nia Wiary w Rzymie, wykładał w seminarium rzym-
skim. W roku 1925 został mianowany przez Piusa XI 
biskupem i wizytatorem apostolskim w Bułgarii, Tur-
cji i Grecji. Pod koniec 1944 r. Pius XII mianował bpa 
Roncallego nuncjuszem apostolskim w Paryżu. Poma-
gał wówczas niemieckim jeńcom wojennym, a niektó-
rym z nich umożliwił studiowanie teologii.

12 stycznia 1953 r. Pius XII wyniósł bpa Roncalle-
go do godności kardynalskiej, trzynaście dni później 
powołał go na patriarchę Wenecji, a 28 października 
1958 r. przez Kolegium Kardynalskie został wybrany 
na papieża i przyjął imię Jana XXIII. Wybór imienia 
był sporym zaskoczeniem, gdyż w dziejach Kościoła 
był już Jan XXIII (1410-15), który zaliczony został do 
tzw. antypapieży i zmuszony do abdykacji przez Sobór 
w Konstancji.

Najważniejszym wydarzeniem pontyfi katu Jana 
XXIII było zwołanie i rozpoczęcie Soboru Watykań-
skiego II. W Komisji Centralnego Soboru uczestni-
czył kard. Stefan Wyszyński, jako członek 10-cio oso-
bowego prezydium. Po trzech latach przygotowań, 11 
października 1962 r. papież otworzył Sobór, w któ-
rym pragnął podjąć duszpasterski wysiłek odnowie-
nia kościoła w  szybko zmieniającym się świecie. Za-
chęcał biskupów, teologów oraz wiernych świeckich 
do  podjęcia trudnej próby wyrażania wiary w nowy 
sposób, uwzględniającej zmiany w kulturze. Dążył do 
odnowy i dostosowania Kościoła do współczesności 
oraz zwiększenia współpracy i dialogu z innymi wy-
znaniami. Sobór zreformował liturgię, zastępując ła-
cinę językami narodowymi, wprowadził celebrowanie 
mszy przez księży „przodem do ludu”, odwołał eks-
komunikę rzuconą na Kościół wschodni w 1054 r. W 
swych wystąpieniach Jan XXIII wielokrotnie nawoły-
wał o utrzymanie pokoju na świecie. Nazywano go po-
wszechnie „dobrym papieżem”. Uznał przynależność 
Ziem Zachodnich do Polski. Często podkreślał, że So-
bór jest sprawą całego Kościoła, a nie tylko zebranych 
na nim ojców soborowych i zachęcał wiernych na ca-
łym świecie do modlitwy w intencji Soboru. Apel ten 
szczególnie podjęła Jasna Góra, gdzie stale modlono 
się i organizowano pielgrzymki w tej intencji.

Jan XXIII napisał osiem encyklik, z których dwie 
zyskały rozgłos światowy: poświęcona sprawom spo-
łecznym Mater et Magistra w 1961 r. oraz Pacem In 
terris w 1963 r. o pokoju i sprawiedliwości pośród na-
rodów.  

Na naszą szczególną uwagę zasługuje stosunek Jana 
XXIII do Polski, która była mu bardzo bliska. Podkre-
ślał, że już w dzieciństwie opowiadano mu o tym kraju 
i jego bohaterskim narodzie. Odwiedził Polskę dwu-
krotnie, po raz pierwszy we wrześniu 1912 r. Wówczas 
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odwiedził Kraków, katedrę wawelską oraz Wieliczkę, 
gdzie zachwyciła go kaplica św. Kingi. Złożył też wi-
zytę biskupowi Adamowi Sapiesze. Siedemnaście lat 
później przyjechał jako delegat apostolski w Bułgarii 
i odwiedził Częstochowę, Poznań, Gniezno i Warsza-
wę. W późniejszych przemówieniach do polskich bi-
skupów wielokrotnie przypominał te obie wizyty. Bę-
dąc w Paryżu wspierał polskie seminarium, w którym 
udzielał święceń kapłańskich, jak  również borykają-
cych się z kłopotami fi nansowymi polskich artystów. 
Zainteresowanie Jana XXIII naszą ojczyzną przejawia-
ło się wielokrotnie. To on zarządził otwarcie procesu 
beatyfi kacyjnego o. Maksymiliana Kolbego. Jako pa-
pież często przyjmował polskich biskupów, a delegacja 
Episkopatu Polski była ostatnią, którą przyjął na dwa 
tygodnie przed swoją śmiercią. Utrzymywał bardzo 
serdeczne kontakty zwłaszcza z kard. Stefanem Wy-
szyńskim. Wielokrotnie wspominał Jasną Górę, a ofi a-
rowana mu przez ks. kardynała kopia obrazu Czarnej 
Madonny znajdowała się w papieskiej kaplicy i była 
świadkiem jego odchodzenia do nieba. Przez cały swój 
pontyfi kat Jan XXIII wspierał wysiłki obrony wiary w 
sercach Polaków czynione przez Prymasa Tysiąclecia i 
cały Kościół w naszej Ojczyźnie.

Pierwsze objawy choroby nowotworowej pojawiły 
się u Jana XXIII we wrześniu 1962 r. Diagnoza została 
potwierdzona w dwa miesiące później przez prof. Pie-
ro Mazzoniego. Papież nie zwolnił jednak tempa pra-
cy. Przyjmował wiele znaczących osób na audiencjach, 

15 października obchodzimy Dzień Dziecka Utraconego, w którym osieroce-
ni rodzice, a także Ci którzy chcą im towarzyszyć w przeżywaniu straty dziecka, 
spotykają się na okolicznościowych mszach świętych, nabożeństwach, organizu-
ją spotkania grup wsparcia albo po prostu spotykają się, by wypuścić w niebo ba-
lonik z wypisanym imieniem dziecka. 

Dzień Dziecka Utraconego to okazja do okazania solidarności z osieroconymi 
rodzicami, a także do budzenia świadomości społecznej na temat dzieci przed-
wcześnie zmarłych. 

W tym roku, w Krakowie Msza św. w intencji rodzin po stracie dziecka będzie 
odprawiona, między innymi, 15 października, o godzinie 18:00 w kościele pod 
wezwaniem św. Rafała Kalinowskiego na Klinach. 

Kinga Dziurka- mama Brygidy (+5.12.2015r 18tc)
W Sanktuarium Bożego Miłosierdzia w krakowskich Łagiewnikach w każdy II 

piątek miesiąca o godz. 18.00 odprawiana jest Msza święta dla rodziców dzieci 
utraconych. Najbliższe spotkanie: 14 października 2016.

Więcej informacji na ten temat w Tygodniku 30. 10. 2016

DZIEŃ DZIECKA UTRACONEGO

odebrał przyznaną mu Nagrodę Pokoju im. Eugeniu-
sza Balzana, a na sześć tygodni przed śmiercią opubli-
kował wcześniej wspomnianą encyklikę Pacem in terr-
ris. 15 maja 1963 r. po raz ostatni spotkał się z wierny-
mi na audiencji ogólnej, a w dwa dni później celebro-
wał ostatnią Eucharystię. Mimo ciężkiej choroby i od-
wołania wszystkich audiencji, 20 maja zgodził się przy-
jąć kard. Wyszyńskiego, któremu towarzyszyli biskupi: 
Baraniak i Kominek. 30 maja nastąpiło gwałtowne po-
gorszenie stanu zdrowia papieża i 3 czerwca 1963 r. o 
godz. 19:49 Jan XXIII odszedł do Pana - nazajutrz po 
uroczystości Zesłania Ducha Świętego. W swoim te-
stamencie napisał proste słowa: „Tym, co najcenniej-
sze w życiu, jest Jezus Chrystus, Jego święty Kościół, 
Jego Ewangelia, prawda i dobroć”.

W dniu 3 września 2000 r. Jan Paweł II ogłosił Jana 
XXIII błogosławionym. Spełniła się tym samym proś-
ba Sługi Bożego ks. Kardynała Stefana Wyszyńskiego, 
który 1 listopada 1964 r. wyraził pragnienie, by „Bóg, 
Dawca chwały, pozwolił, wcześniej czyn później, że bę-
dziemy oglądać Jana XXIII na ołtarzach, jako wzór naj-
bardziej potrzebny współczesnemu światu”. Jan XXIII 
został kanonizowany przez papieża Franciszka - wraz 
z bł. Janem Pawłem II - na placu św. Piotra w Rzymie, 
w niedzielę Miłosierdzia Bożego - 27 kwietnia 2014 r.

W liturgii wspominany jest 11 października - w 
rocznicę dnia, w którym nastąpiło uroczyste otwarcie 
Soboru Watykańskiego II.

Opr. Bogumiła Puchała
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„Historie dobrze opowiedziane” 
- wystawa ilustracji Rocha Urbaniaka

Od 1 lipca w bibliotece przy ul. Komorowskiego wisi 
ciekawa wystawa prac młodego acz ubardzo utalento-
wanego malarza, ilustratora i twórcy komiksów Rocha 
Urbaniaka. Choć młody to już z dużym dorobkiem, brał 
udział już w wielu wystawach w tym dwóch w USA.

W roku 2011 skończył z wyróżnieniem Wydział Ma-
larstwa Krakowskiej Akademii Sztuk Pięknych otrzy-
mując nagrodę za najlepszy dyplom.

Jako syn pary malarzy Alicji Słaboń i Macieja Urba-
niaka - kontynuuje tradycje rodzinne.

W marcu tego roku jego wystawę obejrzałam zafa-
scynowana w Magazynie Kultury - od razu wiedziałam, 
że poproszę Rocha, aby zagościła i na Zwierzyńcu w tro-
chę okrojonej wersji, gdyż kilkudziesięciu prac nie mo-
głabym wyeksponować, ale 24 prace owszem, bo tyle 
właśnie wybraliśmy. 

Roch jest bardzo płodnym artystą o dużej wyobraźni 
i świetnym warsztacie. Prezentowane tu ilustracje mają 
swoje realne odwierciedlenie w dużoformatowym ma-
larstwie. 

Artysta wiele podróżuje po świecie stąd też w jego 
twórczości są wyraźne nawiązania do kultury i egzoty-
ki, wszytko to pokazane w sposób niesłychanie barwny, 
żywymi, wyrazistymi kolorami w oryginalnie zaznaczo-
nym indywidualnym stylu. Bawi się temperaturą obra-
zów stosując kontrasty. Obrazy są dynamiczne, wkom-
ponowana w nie architektura jeszcze to podkreśla. Świa-
tło płynie z koloru. Miesza się tu anegdota z mitologią i 
historią nadając wyraz baśniowości, stąd też i tytuł wy-
stawy...

Serdecznie zapraszam państwa na tą oryginalną wy-
stawę, którą można będzie obejrzeć do końca paździer-
nika.

Jest laureatem Grand Prix Międzynarodowego Fe-
stiwalu Komiksu w Łodzi w 2014r. za komiks pt. „Pa-
piernik” w całości namalowanym. Ostanio we wrze-
śniu, miał pierwszą dużą indywidualną wystawę w Ga-
lerii Triada w Gdańsku „Historie dobrze opowiedziane” 
wzbogaconą o kolejny cykl obrazów.

Barbata Zajączkowska
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Krótka historia Skweru Konika Zwierzynieckiego

Właśnie ruszyły prace remontowe na Skwerze Konika 
Zwierzynieckiego. Mowa o miejscu nad Wisłą obok mo-
stu Dębnickiego podaje dokładną lokalizację, bo nie do 
wszystkich mogło dotrzeć, że ten kawałek zieleni nosi taką 
nazwę. Teraz łatwo jest je zlokalizować, bo został ogrodzo-
ny paskudnym płotem.

Większości mieszkańców skwer ten kojarzy zapewne 
z ujęciem wody artezyjskiej, które w tym miejscu zosta-
ło uruchomione na początku lat 90. lub z ogródkiem piw-
nym, który jest dość dobrze rozpoznawalnym punktem w 
naszej dzielnicy. Pisząc ten artykuł, znalazłem informację 
przekazaną przez przewodniczącego rady dzielnicy Zwie-
rzyniec, że od jakiegoś czasu studnia nie funkcjonuje nor-
malnie. Występują okresy w ciągu roku, gdy brakuje wody, 
a MPWiK nie potrafi  odpowiedzieć, dlaczego tak się dzieje.

Z nazwą skweru związana jest też ciekawa historia. Pró-
ba nazwania skweru przerodziła się w żenującą kłótnię i 
niemal międzynarodowy skandal. W maju 2012 roku Rada 
Dzielnicy VII Zwierzyniec chciała nadać skwerowi imię 
Lajkonika, ale nie zgodzili się na to urzędnicy, bo istnie-
je już ulica o takiej nazwie. Wtedy konsul francuski w Kra-
kowie wpadł na pomysł ochrzczenia placu imieniem Wiel-

kiej Armii Napoleona z okazji 200-lecia wyprawy na Mo-
skwę. „Wielka Armia równo 200 lat temu walczyła o wol-
ność, sprawiedliwość, niepodległość. Polacy byli, po Fran-
cuzach, drugą najliczniejszą w niej nacją” przekonywał oso-
biście na sesji Rady Miasta konsul francuski Alexis Chah-
tahtinsky. Konsulowi zależy na szybkim upamiętnieniu 
rocznicy, bo w październiku chciał zorganizować w Krako-
wie związane z nią wydarzenia kulturalne, w tym przyjazd 
byłego prezydenta Republiki Francuskiej Valery’ego Giscar-
da d’Estainga. Argumenty te nie przekonały radnych dziel-
nicowych i zgłosili nową kandydaturę  „Konika Zwierzy-
nieckiego”. Sprawę łagodzić musiał Prezydent Majchrowski. 
Zaproponował Francuzom godniejsze miejsce dla Wielkiej 
Armii — duży plac przed Centrum Obsługi Ruchu Tury-
stycznego pod Wawelem.

Rok temu nasz skwer zyskał ruchomą fi gurę Lajkoni-
ka, napis  „Skwer Konika Zwierzynieckiego”  i obudowano 
studnię. Niestety, wandale przetrącili kark Lajkonikowi kil-
ka tygodni po ustawieniu fi gury. Figura sama w sobie też 
wzbudzała pewne kontrowersje. Postać Lajkonika wykona-
na jest ze specjalnej blachy, która podlega szybkiej, ale tyl-
ko powierzchniowej korozji. Dopiero za jakiś czas osiągnie 
oczekiwany, jednolity brązowy kolor. Figura była obrotowa: 
można było nią zakręcić specjalnym kołem oddalonym o 
kilka metrów, to też przestało dość szybko działać. Po obec-
nym remoncie Lajkonik ma się znowu obracać wokół wła-
snej osi (tańczyć) i kłaniać się w stronę Wawelu.

Z informacji, jakie udało się uzyskać od Zarządu Ziele-
ni Miejskiej w Krakowie wynika, że projekt obecnych prac 
obejmuje kompleksowe zagospodarowanie skweru pole-
gające między innymi na wymianie nawierzchni i alejek, 
oświetlenia, montażu elementów małej architektury, w tym 
kilkanaście ławek i koszy na śmieci. Remontu skweru bę-
dzie kosztował miasto ponad 700 tysięcy złotych i ma być 
zrealizowany do końca listopada.

Krzysztof Bar
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BYŁO :
- Filharmonia Krakowska witała jesień na Plantach. W ma-

lowniczej scenerii, przy akompaniamencie grupy perkusyjnej Ry-
szarda Haby, krakowianie zainaugurowali nowy sezon Filharmo-
nii. Wtedy, kiedy z końcem maja wybucha wiosna, i wtedy, kie-
dy rozpoczyna się złota polska jesień. Pod fontanną Marii Jaremy, 
którą wszyscy nazywają „Sonatą”, widząc budynek, który wreszcie 
ma napis „Filharmonia”, wszyscy poczuli dodatkową więź między 
muzyką, jej odbiorem a samą instytucją. Uczestnicy akcji „Powi-
tanie jesieni z Filharmonią Krakowską” w pełnym słońcu wyle-
giwali się na leżakach (kącik czytelniczy zaaranżował „Tygodnik 
Powszechny”), popijając lemoniadę, oko ciesząc lekturą, a ucho 
- dźwiękami muzyki. Ta akcja pokazała, że Filharmonia jest dla 
wszystkich, nie tylko dla melomanów. Zresztą każdy może prze-
cież zostać melomanem. Meloman to w końcu ktoś, kto kocha 
muzykę .

- Kraków chce zatrzymać młodych twórców: dostają pienią-
dze i... komplementy. Prezydent Jacek Majchrowski wręczył w po-
niedziałek Stypendia Twórcze Miasta. Wśród czternaściorga lau-
reatów nagrody znalazło się trzech muzyków, trzech artystów wi-
zualnych, trójka nagrodzonych w kategorii „sztuki sceniczne”. Na 
polu literatury, filmu, intermediów, opieki nad zabytkami i zarzą-
dzania kulturą nagrodzono po jednej laureatce. Stypendia Twór-
cze Miasta Krakowa przyznawane są od 1994 roku artystom do 
30. roku życia. W tym roku aplikowało o nie 86 twórców, spośród 
których specjalistyczne komisje wyznaczyły czternaścioro laure-
atów. Zdaniem Małgorzaty Jantos, krakowskiej radnej i przewod-
niczącej Komisji Kultury, tegoroczny poziom był wysoki. - Zgło-
szeń co roku jest coraz więcej. 

JEST :
- Tylko od początku tego roku 28 pacjentów chorych na raka 

zwróciło się do NFZ o sfinansowanie leczenia za granicą z wyko-
rzystaniem wiązki protonowej. W tym czasie w krakowskim cen-
trum radioterapii gotowe do działania urządzenia stały nieużywa-
ne. NFZ wszczął w tej sprawie kontrolę. Od ubiegłego roku goto-
we centrum terapii protonowej w Bronowicach czeka na pacjen-
tów. Ośrodek wybudowany przez Instytut Fizyki Jądrowej PAN 
mógłby rocznie dzięki niszczeniu komórek rakowych rozpędzo-
nymi protonami pomóc co najmniej 200 pacjentom. Ten typ te-
rapii to obecnie najnowocześniejsza metoda walki z rakiem. Pol-
scy pacjenci, żeby z niej skorzystać, muszą wyjeżdżać za granicę, 
a Narodowy Fundusz Zdrowia przepłaca za ich leczenie w Niem-
czech czy Francji.

- W tym roku po raz pierwszy krakowskie domy są ogrzewa-
ne ciepłem pochodzącym z Ekospalarni (Zakładu Termicznego 
Przekształcania Odpadów). Od czerwca, kiedy Krakowski Hol-
ding Komunalny stał się operatorem Ekospalarni, w zakładzie 
przekształcono około 50 tys. ton odpadów komunalnych z Kra-
kowa. Każdy kilogram śmieci zamieniony został na energię ciepl-
ną i elektryczną.

- Wyburzą 225-metrowy komin elektrociepłowni w Łęgu. 
Faktyczna rozbiórka rozpocznie się w październiku, a komin 
elektrociepłowni w Łęgu zniknie z pejzażu Krakowa ostatecznie 
w maju 2017 roku. Na razie symbolicznie zaczęto go demontować 
w ramach Europejskiego Tygodnia Zrównoważonej Mobilności. 
W październiku na kominie zostaną zbudowane dwie platformy 
- jedna zamontowana wewnątrz, a druga wokół szczytu budow-

KRAKÓW 
według  Felicji

li - które będą opuszczane wraz z postępem rozbiórki. Sam trzon 
komina będzie rozbierany od połowy grudnia.

- Kompozytor i dyrygent Krzysztof Penderecki otrzymał Laur 
Krakowa XXI wieku. Pamiątkową statuetkę wręczono mu w sali 
obrad Rady Miasta Krakowa. Wyróżnienie jest wyrazem wdzięcz-
ności ludzi nauki, sztuki i biznesu dla osoby „której sercu i czy-
nom najbliższy jest Kraków”. - Był wychowywany w Dębicy. Do 
Krakowa przyjechał z ojcem po wojnie. O Krakowie zawsze ma-
rzył i który stał się dla niego wielkim światem. Wiele później po-
dróżował, ale zawsze wracał do Krakowa.

- Akcja „Tak! Dla czystego powietrza”. Ankieterzy zapukają do 
domów. Dwudziestka ankieterów ma odwiedzić ponad sześć ty-
sięcy gospodarstw domowych na terenie Starego Miasta, Dębnik, 
Kazimierza, Starych Grzegórzek i Starego Podgórza. Każda z osób 
przeprowadzających ankiety jest wyposażona w specjalny iden-
tyfikator. Ankieterzy rozdadzą mieszkańcom ulotki informacyjne 
na temat zasad udzielania dotacji oraz o dodatkowym wsparciu w 
ramach Lokalnego Programu Osłonowego, formularze wniosku 
o udzielenie dotacji .

- Nowym rzecznikiem prasowym krakowskiej kurii został ks. 
dr Piotr Studnicki, wikariusz w parafii św. Floriana w Krakowie i 
szef redakcji katolickiej Telewizji Kraków. Zastąpi ks. dr. Roberta 
Nęcka, który tę funkcję pełnił przez ostatnie 11 lat. Nowy rzecznik 
ma 35 lat. Pochodzi z Makowa Podhalańskiego. Studiował media 
w Rzymie i USA. Ostatnio był zastępcą rzecznika kurii archidie-
cezji krakowskiej. Jest jednym z kandydatów na wikariusza 2016 
roku w plebiscycie „Dziennika Polskiego”.

- Pamiątki - Pastorał i dwie mitry (w tym jedna z wyhafto-
wanym zawołaniem biskupim „Jezu, ufam Tobie”), które służyły 
w posłudze metropolity krakowskiego zmarłemu 2 sierpnia księ-
dzu kardynałowi Franciszkowi Macharskiemu, zostały przekaza-
ne przez jego następcę, kard. Stanisława Dziwisza, do skarbca ka-
tedralnego na Wawelu. W skarbcu znajdują się już inne pamiątki 
po zmarłym kardynale, np. kielich, który otrzymał od kapłanów 
archidiecezji krakowskiej z okazji 25-lecia posługi biskupiej i ob-
raz Świętej Jadwigi - dar diecezji pelplińskiej z 2001 roku.

 BĘDZIE :
- Sześć punktów przeładunkowych, a w każdym z nich dwa 

rowery towarowe dla kierowców dowożących towary na kra-
kowski Rynek to nowatorski projekt, który w Krakowie realizo-
wać chce ZIKiT. - To alternatywa dla trujących spalinami i uciąż-
liwych dla centrum miasta samochodów dostawczych. Dysku-
sja dotycząca ochrony ścisłego centrum Krakowa i związanego z 
tym ograniczenia wjazdu samochodów na Rynek Główny i dro-
gi wewnątrz pierwszej obwodnicy toczy się w mieście od dłuższe-
go czasu. Od 1 lutego trwają także w tej sprawie konsultacje, któ-
re mają na celu wypracowanie kompromisu i określenie maksy-
malnego tonażu aut oraz godzin, kiedy ruch w centrum będzie 
dopuszczalny.

- Kraków czeka rewolucja parkingowa. Po tym, jak wojewo-
da zalecił miastu zapewnienie pieszym odpowiednio szerokich 
przejść na chodnikach, urzędnicy zdecydowali się na rewizję 
miejsc postojowych aż na 220 odcinkach ulic!. Zaczęto od sześciu 
ulic. Z ulic Starowiślnej, Krakowskiej, Dietla i Stradomskiej znikły 
miejsca postojowe, a na Meiselsa i Augustiańskiej ich ubyło (przez 
zmianę sposobu parkowania). Takie porządki wymuszą zalecenia 
wojewody sporządzone po kontroli krakowskich dróg. Z kontro-
li wynika, że miasto musi dostosować ilość miejsca dla pieszych 
na chodnikach do obowiązujących przepisów: przechodnie mają 
mieć przejście o szerokości 2 m, a w wyjątkowych sytuacjach - 1,5 
m. Na wielu krakowskich ulicach tę przestrzeń ograniczają pie-
szym zaparkowane na chodnikach samochody. Jak wielu?

Opr. Felicja Niedzielska
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Z serwisów
informacyjnych 

W piątki o 15.00 na Salwatorze
W każdy piątek o godz. 15.00, w naszym kościele od-

mawiana jest Koronka do Miłosierdzia Bożego. Zaprasza-
my wszystkich do wspólnej modlitwy. Kościół jest otwie-
rany pół godziny wcześniej (14.30), można więc przed Ko-
ronką wykorzystać czas na osobistą modlitwę przed Naj-
świętszym Sakramentem. Wejście od ul. Kościuszki.

Grupa Modlitewna

Z „Dzienniczka św. Siostry Faustyny”: „Zapytałam raz 
Pana przechodząc obok grupy ludzi, czy wszyscy są w stanie 
łaski, bo nie odczułam Twych cierpień. - Nie dlatego, żeś nie 
odczuła cierpień Moich to wszyscy mają być w stanie łaski, 
niekiedy ci daję odczuć pewien stan dusz i daję ci łaskę cier-
pienia, to tylko dlatego, że ciebie używam, jako narzędzia 
do ich nawrócenia(Dz. 1357). 

28. niedziela zwykła
(Łk 17, 1-19)

Trędowaci byli w jakiś sposób podwójnie ukarani. Po 
pierwsze, cierpieli na nieuleczalną chorobę, a po drugie byli 
w swoim środowisku uznani za nieczystych. Kiedy dziesię-
ciu z nich zostało uzdrowionych, jeden z nich – Samarytanin 
wrócił do Jezusa i podziękował. Wdzięczność jest łatwa, kie-
dy dotyczy rzeczy niewielkich, prostych – kiedy kurtuazyjnie 
trzeba powiedzieć „dziękuję”. Staje się trudniejszym zada-
niem, kiedy trzeba podziękować za coś większego – rodzicom 
za życie, pedagogom za trud wychowawczy. Warto dzięko-
wać, bo to oznacza, że umiemy dostrzegać dobro w naszym 
życiu, którego nie zawsze jesteśmy twórcami.   

 ks. Tomasz Gędłek

Parafialny Klub Seniora 
– nie tylko dla seniorów

zaprasza na spotkanie z kardiologiem panią 
dr n. med. Marią Maciejewską – Śnieżek. 

Tytuł wykładu „Kardiologia dla seniorów”.
Trudno nam uwierzyć, że serce, które jest najcię-

żej pracującym mięśniem i nigdy nie odpoczywa mo-
głoby nas zawieść, nawet gdy źle je traktujemy. Choro-
by serca należą do tych, które w większości przypad-
ków sprowadzamy na siebie sami. Sercu szkodzi bo-
wiem stres, zwłaszcza częsty i długotrwały. Do chorób 
serca przyczynia się też zła dieta, wysoki poziom cu-
kru i cholesterolu we krwi, nadmiar rozmaitych uży-
wek (alkoholu, papierosów itp.).

Koniecznie powinniśmy więc posłuchać wskazó-
wek Pani Doktor.

Zapraszamy w czwartek 13 października o godz. 
16,30 do „Sali pod plebanią”

B. i A. Skrzyńscy

Tegoroczną Nagrodę Nobla w dziedzinie chemii 
otrzymali Jean-Pierre Sauvage, Sir J. Fraser Stoddart 
oraz Bernard L. Feringa za "zaprojektowanie i syntezę 
maszyn molekularnych", na przykład sztucznych mię-
śni czy miniaturowych silniczków, niezbędnych do 
rozwoju nanotechnologii.

PLL LOT od kwietnia 2017 r. zacznie latać do Los 
Angeles - poinformował w środę przewoźnik. To 
pierwsze połączenie LOT- u z zachodnim wybrzeżem 
USA i kolejne miasto na mapie nowych połączeń spół-
ki. Do "Miasta Aniołów" będzie latał Boeing 787 Dre-
amliner.

Podczas 374. Zebrania Plenarnego Konferencji Epi-
skopatu Polski podjęto decyzję o wyborze ks. Dariusza 
Kowalczyka na stanowisko prezesa Fundacji Dzieło 
Nowego Tysiąclecia. Z funkcji prezesa ustąpił ks. Jan 
Drob z archidiecezji katowickiej.

Ok. 98 tys. osób uczestniczyło w poniedziałek w ca-
łym kraju w 143 zgromadzeniach, związanych z tzw. 
czarnym protestem - poinformował we wtorek ko-
mendant główny policji nadinsp. Jarosław Szymczyk. 
Jak dodał, policja odnotowała siedem incydentów.

Resort infrastruktury i budownictwa chce obni-
żyć dopuszczalną prędkość w terenie zabudowanym. 
A hulajnogom, rolkom i segwayom każe jeździć po 
ścieżkach rowerowych. Obecne przepisy zezwalają w 
terenie zabudowanym w godz. od 23.00 do 5.00 na jaz-
dę z maksymalną prędkością 60 km/h. Projekt nowe-
lizacji Kodeksu drogowego przewiduje, że limit pręd-
kości w terenie zabudowanym będzie wynosił 50 km/h 
niezależnie od pory dnia.

Nobla 2016 w dziedzinie medycyny i fizjologii 
otrzymał Yoshinori Ohsumi za odkrycia dotyczące 
mechanizmów autofagii. Słowo "autofagia" pochodzi 
z języka greckiego, przy czym "auto", oznacza "samo", 
zaś "phagein" - "jeść". Tak więc oznacza to "samozja-
danie".

We wrześniu w Niemczech zarejestrowano oko-
ło 13 tys. uchodźców ubiegających się o azyl - poda-
ło niedzielne wydanie "Frankfurter Allgemeine Ze-
itung". Od kwietnia miesięczna liczba imigrantów ani 
razu nie przekroczyła 14 tys. MSW Niemiec skorygo-
wało także liczbę uchodźców, którzy przekroczyli nie-
miecką granicę w zeszłym roku. Było ich 890 tys., a nie 
1,1 mln, jak dotychczas przyjmowano.

Maciej Kot wygrał konkurs w austriackim Hinzen-
bach i zapewnił sobie pierwsze miejsce w klasyfikacji 
końcowej Letniej Grand Prix w skokach narciarskich.

Bar



Ogłoszenia parafialne 
i krótkie informacje

XXVIII NIEDZIELA ZWYKŁA
9 X 2016 r.

1. Dziś przypada XVI Dzień Papieski, którego hasłem są sło-
wa: „Bądźcie świadkami miłosierdzia”. Po mszy św. Akcja Ka-
tolicka będzie zbierała przed kościołem ofiary dla młodzieży 
uzdolnionej z ubogich rodzin. Przeżywamy miesiąc paździer-
nik – miesiąc modlitwy różańcowej. Przez cały miesiąc paź-
dziernik nabożeństwa różańcowe są odprawiane w niedzielę o 
godz. 18.30, a w dni powszednie o godz. 17.30. Zachęcamy do 
odmawiania modlitwy różańcowej dzieci, młodzież, dorosłych 
nie tylko w domu, ale i w naszej świątyni. Za odmówienie mo-
dlitwy różańcowej, można zyskać odpust zupełny.

* * *
2. W kalendarzu liturgicznym w tym tygodniu wspomina-

my:
we wtorek - O godz. 18.00. msza św. nowennowa ku czci bł. 

Bronisławy, dziewicy.    
w środę – Po mszy św. wieczornej nowenna do Matki Bożej 

Nieustającej Pomocy.
w czwartek – wspomnienie bł. Honorata Koźmińskiego, ka-

płana.
w piątek – obchodzimy Dzień Nauczyciela, z tej okazji ota-

czamy wszystkich nauczycieli, wychowawców, katechetów pra-
cujących w szkołach i przedszkolach na terenie naszej parafii, 
oraz mieszkających w naszej parafii szczególną modlitwą na na-
bożeństwie różańcowym prosząc dla nich o zdrowie, błogosła-
wieństwo Boże, opiekę Maryi na każdy dzień życia rodzinnego 
i zawodowego. Po mszy św. wieczornej nabożeństwo i koronka 
do Miłosierdzia Bożego.

w sobotę – wspomnienie św. Teresy od Jezusa, dziewicy i 
doktora Kościoła.

* * *
3. W dniu dzisiejszym z okazji XVI Dnia Papieskiego, moż-

na z przewodnikiem zwiedzać Kościół Najświętszego Salwato-
ra w Krakowie oraz podziemia /ruiny/ tej świątyni w godz. od 
12.00 do 16.00. Wstęp wolny. Serdecznie zapraszamy.

* * *
4. W dniu dzisiejszym po mszy św. wieczornej o godz. 19.00. 

Grupa Młodzieżowa z naszej parafii, Ks. Paweł i Siostry Serafit-
ki zapraszają na program słowno-muzyczny z okazji XVI Dnia 
Papieskiego. Serdecznie zapraszamy.

* * *
5. W środę o godz. 19.30. odbędzie się w salce „Pod Pleba-

nią" spotkanie Ks. Proboszcza z członkami Rady Duszpaster-
skiej Parafii Najświętszego Salwatora w Krakowie. Serdecznie 
zapraszamy.

* * *
6. Zachęcamy do czytania prasy katolickiej. Przy wyjściu z 

kościoła są do nabycia różne religijne czasopisma: Gość Nie-
dzielny, Niedziela, Źródło i Tygodnik Salwatorski.

* * *
7. W minionym tygodniu Miłosierny Bóg powołał z naszej 

wspólnoty parafialnej do wieczności ś.p.:
+ Irena Huk – ul. Dojazdowa
Dobry Jezu, a nasz Panie, daj im wieczne spoczywanie.

Różności z przeszłości i teraźniejszości
9 października
Polska - Dzień Znaczka Pocztowego (od 1956 w rocznicę podpisania kon-

wencji pocztowej w Bernie w 1874)
1000 – Leif Eriksson dobił do brzegów Winlandii i jako pierwszy zna-

ny Europejczyk postawił stopę na ziemi północnoamerykańskiej.
1479 – Na zamku w Nowym Mieście Korczynie wielki mistrz krzyżacki 

Martin Truchsess von Wetzhausen złożył hołd lenny królowi Ka-
zimierzowi IV Jagiellończykowi.

1550 – Na wieży wrocławskiego ratusza umieszczono zegar z pozytywką.
1633 – Uruchomiono Fontannę Neptuna w Gdańsku.
1939 - Ukazał się ostatni numer wydawanego nieprzerwanie przez 118 lat 

Kurjera Warszawskiego.
10 października
1574 – W Krakowie doszło do kilkudniowych starć między katolikami a 

ewangelikami.
1776 – Maurycy Beniowski został obwołany przez tubylców królem Ma-

dagaskaru.
1956 - Rozpoczął się I Międzynarodowy Festiwal Muzyki Współczesnej 

Warszawska Jesień.
1968 – Zmarł Nikifor Krynicki, łemkowski malarz prymitywista (ur. 

1895)
2005 – Bundz i śliwowica łącka zostały wpisane na Listę Produktów Tra-

dycyjnych.
11 października
1745 – Ewald Jürgen Georg von Kleist zaprezentował w Kamieniu Pomor-

skim działanie butelki lejdejskiej, jako jeden z jej dwóch niezależ-
nych odkrywców (obok Holendra Pietera van Musschenbroeka).

1779 – Zmarł Kazimierz Pułaski, polski dowódca wojskowy, marszałek 
konfederacji barskiej, generał rewolucji amerykańskiej (ur. 1745)

1830 – W Warszawie odbył się pożegnalny koncert Fryderyka Chopina, 
który w listopadzie opuścił Polskę na zawsze.

12 października
1492 – Krzysztof Kolumb dopłynął do archipelagu Bahamów. Jest to ofi-

cjalna data odkrycia Ameryki.
1681 – Jedna z mieszkanek Londynu została publicznie wychłostana „za 

zaangażowanie się w politykę”.
1844 – Wmurowano kamień węgielny pod budowę dworca Kraków 

Główny.
1901 – Theodore Roosevelt oficjalnie nadał nazwę Biały Dom rezydencji 

prezydenta USA  Waszyngtonie.
1931 - W Rio de Janeiro odsłonięto pomnik Chrystusa Odkupiciela.
1999 - Według szacunków ONZ urodził się sześciomiliardowy mieszka-

niec Ziemi.
13 października
1847 – Otwarto dworzec Kraków Główny i linię kolejową do Mysłowic.
1884 – Ustanowiono południk zerowy w Greenwich.
1918 – Utworzono Republikę Zakopiańską.
14 października
1006 – Zmarł Radzim Gaudenty, czeski duchowny katolicki, pierwszy ar-

cybiskup metropolita na ziemiach polskich, błogosławiony (ur. 
960-970)

1773 – Powstała Komisja Edukacji Narodowej.
1888 – Premiera filmu krótkometrażowego Scenka ogrodu z Roundhay – 

najstarszego znanego filmu w historii.
1892 – Arthur Conan Doyle wydał zbiór opowiadań Przygody Sherloc-

ka Holmesa.
1926 – Ukazała się powieść dla dzieci Kubuś Puchatek Alana Alexandra 

Milne’a.
15 października
1783 – Francuz Jean-François Pilâtre de Rozier jako pierwszy człowiek 

na świecie wzleciał balonem (na uwięzi) na wysokość 20 metrów.
1944 – Ukazało się pierwsze wydanie Życia Warszawy.


